

Секция «Юриспруденция»

Основатель словенской криминологии Александр Васильевич Маклецов (к вопросу о роли эмигрантской юридической науки в становлении и развитии права в Восточной Европе)

Станович Юрий Марьянович

Студент

Киевский университет права Национальной Академии Наук, правоведения, Киев,

Украина

E-mail: law.stanovych@gmail.com

Выступая на 9-й Конференции Европейского Общества Криминологов (ESC) «Криминология и криминальная политика между правами человека и эффективным криминальным контролем» (Любляна, сентябрь 2009г.), профессор университета в Мариборе Горазд Мешко, знакомя иностранных гостей с развитием криминологии в Словении, акцентировал на особой первоходческой роли профессора Харьковского университета А.В.Маклецова, который по праву считается основателем словенской криминологии, поскольку, как отметил Мешко, он с 1926 г. и до последних своих дней развивал разные направления уголовно-правовой и криминологической науки. Он же является и автором первого словенского учебника по криминологии(1947г.). После смерти Маклецова в Словении вплоть до 1964 года вопросы криминологии не разрабатывались. Ведущий ученый-правовед и криминолог, академик Словенской Академия наук и искусства Аленка Шелих в 2008г., размышляя о традициях правовой науки, очень высоко оценила деятельность Маклецова с точки зрения современных криминологических воззрений[7,629-632]. Аналогичную позицию занимают ведущие словенские криминологи Катя Водопивец, Боян Тичар[6,300] и другие исследователи, т.е. роль Александра Васильевича как основателя и лидера криминологических исследований в Словении в первой половине 20 века не поддается сомнению учеными этой страны.

Очевидно, что украинским и российским криминологам надо бы использовать эту ситуацию на благо развития отечественной правовой науки, поднятия ее авторитета, развития связей с зарубежными коллегами, которые занимают важные научные позиции в европейском сообществе. Надо признать, собрать разноязычное и разное по тематике (правоведческое, журналистское, педагогическое, обществоведческое) наследие профессора с целью сохранения и изучения современными и будущими исследователями. К сожалению, это не происходит. Более того – на исторической малой родине Маклецова - в Харькове с его славными традициями правовой науки профессор не забыт – его вспомнили в связи с историей университета, но достаточно странным образом – в 2010 г. ведущий исследователь истории университета Т.Г.Павлова, говоря об Александре Васильевиче и его не менее известных коллегах-эмигрантах, пишет, что «дата и место смерти А.В.Маклецова не установлена. Последние известные публикации относятся к 1931г.»[2,48]. Не странное ли заявление на фоне очевидных фактов - выходит - не замечаем, а то и отвергаем значительный пласт эмигрантского достояния?

Харьков мог бы гордиться своим земляком и воспитанником, признанным за рубежом. Он родился 3 ноября 1884 г. в городке Городное Харьковской губернии (отец – директор реальной гимназии в Харькове), закончил Харьковский университет в 1908 с золотой медалью за дипломное сочинение на тему: «Умысел и небрежность как формы

Конференция «Ломоносов 2011»

вины. Критически-догматическое исследование». В 1912г. он на отлично сдает магистерский экзамен и становится приват-доцентом кафедры уголовного права и уголовного судопроизводства на родном факультете Харьковского университета, где он и работал до 1919 года, занимаясь педагогической, научной, политической, общественной, журналистской, издательской деятельностью. Был редактором и издателем местной ежедневной газеты «Новая Россия», избирался гласным городской думы. Работал над томами «Народной энциклопедии» - уникального дореволюционного популярного издания. Не признав большевизма в конце 1919г., эмигрировал в Королевство сербов, хорватов и словенцев (далее –*КСХС*) – там жил он до переезда в Прагу в 1922 г. где был основан Русский юридический факультет, секретарем которого и состоял Александр Васильевич, одновременно читая до 1926г. лекции по уголовному праву. Примечательно, что в 1925г. в Праге А.В.Маклецов выступал на торжествах в честь 170-летия МГУ. Вступительное слово на празднике произнес профессор МГУ М.М.Новиков, с речью выступил А.А.Кизеветтер. С приветствиями выступили бывшие ректора Санкт-Петербургского университета- Д.Д.Гrimm, Киевского - Е.В.Спекторский, профессора Варшавского и Новороссийского университетов В.А.Францев и А.В.Флоровский. Переехав в 1926 году в Любляну, Маклецов уже как профессор криминологии и уголовного права университета Короля Александра I. читает курсы «Введение в криминологию», «Основные принципы криминальной социологии», «Преступления против собственности», «Несовершеннолетние в уголовном праве», «Преступность молодежи как проблема современной криминологии», «Уголовное право с особым акцентом на криминальной политике», «Преступление и преступник в современной доктрине уголовного права и криминологии», публикует десятки научных статей об уголовной политике, личности преступника и нормативной теории вины в уголовном праве, изучении преступления с точки зрения психоанализа, о биологическом направлении в криминологии, защите детей уголовно-правовыми средствами. Отдал дань таким популярным сегодня направлениям исследований как географический анализ преступных проявлений, женщины и преступность, ювенальная юстиция, средства массовой информации и преступность, социологические подходы к преступности, ее типология. Имея обширные связи, печатался в зарубежных изданиях: «Русская школа за рубежом» (Прага), «Право и хозяйство» (Париж), «Научные труды Русского Народного Университета» (Прага), «Сборник Русского Института» (Прага), «Библиотека Русской Матицы» (Любляна), «Закон и Суд» (Рига). Умер 7 сентября 1948г. в Любляне[8].

Судьба А.В.Маклецова типична для многих видных эмигрантов-правоведов, которые вдали от родины работали на развитие правовой науки и практики в государствах, где им приходилось жить. Нельзя не вспомнить учителя Маклецова - М.П.Чубинского (сына автора гимна Украины), который, имея опыт работы в Государственной Думе и Сенате, преподавания в Санкт-Петербургском и Харьковском университетах, Ярославском Демидовском юридическом лицее (директор:1906—1909гг.), много сделал для разработки южнославянского уголовного и уголовно-процессуального законодательства, был членом Постоянного законодательного совета при Министерстве юстиции КСХС, участвовал в подготовке нового УК Королевства и написал обширные научные комментарии к нему, а также к УПК. При его содействии в Белграде были открыты Институт и музей криминалистики КСХС. Бывший ректор Киевского университета Е.В.Спекторский, который тоже преподавал в 1930-45гг. в Любляне, возглавлял здесь общество филосо-

фии права и социологии, был членом-корреспондентом Сербской королевской академии наук и искусств. Еще один заслуженный деятель эмиграции - профессор Санкт-Петербургского и Юрьевского университетов Ф.В.Тарановский, который входил в число первых академиков-основателей Украинской академии наук, был действительным членом Сербской королевской академии наук и искусств, Польского научного общества, Славянского института в Праге, членом-корреспондентом Болгарской академии наук [3]. Много правоведов эмиграции вошли в историю сербской, хорватской, словенской, болгарской, чешской и словацкой юриспруденций – и с этим нельзя не считаться на их исторических родах. Позитивной тенденцией в этой связи можно назвать упоминание имени Чубинского в исторических обзорах на сайтах Санкт-Петербургского [1] и Ярославского университетов [4], издание (в 2008 г.)[5] и переиздание (в 2010) его трудов, положения с которых в последние годы использовались в десятках докторских диссертационных исследований правовой тематики в России и Украине. Поэтому возникает необходимость оцифровки и включения в исследовательское поле для тщательного изучения с точки зрения современных и исторических подходов работ ведущих правоведов-эмигрантов, изданных на разных языках, что уже делается некоторыми зарубежными библиотеками и университетами, ликвидировать белые пятна в плане преемственности российской и украинской дореволюционной, эмигрантской и современной правовой мысли. Как убеждает опыт словенских исследователей, правовая эмигрантская мысль имеет одновременно органичную преемственность с юридической наукой Российской империи и актуальна для разрешения современных теоретических и практических задач. Ведь недостаточно изученное наследство ученых-правоведов, творивших в эмиграции, обогащало юридическую науку многими подходами, которые в СССР просто были невозможными – и этим обеспечивали преемственность дореволюционных традиций, что в современных условиях важно для всесторонности развития науки. Интеллектуальный потенциал ученых-эмigrantов - неотъемлемая часть достояния и украинского, и русского, и словенского и других народов, для которых волею судьбы работали такие видные ученые как А.В.Маклецов.

Литература

1. 1. Кропачев Н. М. История кафедры уголовного права юридического факультета СПбГУ // <http://www.jurfak.spb.ru/ru/structure/departments/ugolpravo/About.aspx>
2. 2. Павлова Т.Г. Харьковская профессорская эмиграция 20-30 годов XX века // Университеты: Наука и просвещение / Харьковский национальный университет. - Харьков:Империал, 2010, N 1.-С.30-51.
3. 3. Усенко И. Б. Академик Тарановский: возвращение на родину // Вестник НАН Украины. - 1998. - 3-4. - С. 45-55.
4. 4. Чубинский Михаил Павлович. Ярославский государственный университет (ЯРГУ) // http://www.uniyar.ac.ru/index.php/Чубинский_Михаил_Павлович
5. 5. Чубинский, М. П. Очерки уголовной политики: понятие, история и основные проблемы уголовной политики как составного элемента науки уголовного права. М.: ИНФРА-М, 2008.

Конференция «Ломоносов 2011»

6. 6. Meško, G., Tičar B.Slovenska kriminologija in razvoj varstvoslovja v Sloveniji/ Slovenian criminology and recent developments in the field of criminal justice and security studies in Slovenia // Varstvoslovje/ Journal of Criminal Justice and Security 2008, Letnik 10, tevilka 2 / Number 2 , p.299-312.
7. 7. ŠELIH, A. Aleksander Vasiljevič Maklecov. V: PAVČNIK, Marijan (ur.). Izročilo pravne znanosti. 1. natis. Ljubljana: GV založba, 2008, str. 629-632.
8. 8. Aleksander_Maklecov // http://sl.wikipedia.org/wiki/Aleksander_Maklecov

Слова благодарности

Моим творческим и толерантным научным руководителям - академику А. Н. Костенко, первому вице-президенту Международной ассоциации историков права, профессору И.Б. Усенко и доценту З. А. Тростюк, почетному ректору моего вуза –академику Национальной Академии Наук Украины, иностранному члену Российской Академии Наук Ю. С. Шемшученко и ректору - профессору Ю. Л. Бошицкому – за создание атмосферы научного поиска и личностного развития , а также - организаторам конференции.